

# 绿水青山引凤来

## ——峡山区全力推进“双招双引”积蓄发展后劲

农村大众报通讯员 刘涛

三个月内，韩国LG集团山东运营中心等8个高端制造项目落地峡山；峡山生命科学产业园已入驻11家企业；第三季度，峡山签约项目总投资额达到47.5亿元，省外项目到位资金达到5.55亿元，引进高端技术人才(团队)7个、人才平台载体和科研院所合作项目3个……众多招引而来的优质项目和人才正成为峡山生态经济开发新旧动能转换的新引擎。

连日来，峡山区全力部署推进“双招双引”项目百日会战，聚焦“双招双引”攻坚行动，集中优势资源力量，在不断提升生态硬环境和服务软环境的同时，深入实施全员招商和专业化、精准化招商，全面加快项目洽谈、签约、落地进度，进一步提升“双招双引”工作质效。目前，该区已落户高科技企业31家，山东省院士工作站等省、市级科技创新平台达到18个，博士以上人才达到35人，4家企业入选国家级高新技术企业，崭新的发展格局正在蓄势。

### 腾笼换鸟

#### ——冒烟的坚决不要

保护水源、发展经济、改善民生始终是峡山区党工委、管委会念

兹在兹的三大使命。作为全省首个生态经济开发区，保护水源、改善生态的压力曾一度制约着峡山区项目的引进和经济的发展。

如今，该区“反弹琵琶唱新曲”，将“两山”理论融入经济社会发展全过程，聚焦生态优势做文章，着力打造山清水秀的生态环境，增强对优质企业项目和高层次人才吸引力。另一方面，生态也是峡山区选择项目的门槛。“不要冒烟的企业，不要带污染的GDP，让水更清、地更绿、天更蓝”成为峡山区开展“双招双引”的动力所在。

为此，该区从毅然关停区内最大纳税企业华昊焦化开始，陆续关停了污染企业290多家、小铸造企业84家、畜禽养殖场220家，并拒绝多个化工、垃圾处理等污染企业和房地产企业伸过来的橄榄枝。

关掉的是暂时之利，腾挪出来的却是长远的发展空间。

主城区关停搬迁30家落后产能企业，腾出建设用地2000余亩，高标准建设中铁国骏智造谷。该项目是央企助力山东新旧动能转换座谈会上代表潍坊市唯一签约项目，成为峡山区招商引资、培育绿色工业的载体和平台，重点招引建设一批

高端装备制造、电子信息新材料、生命科学等新旧动能转换“四新”项目。目前四个片区正在加速建设，总建筑面积70万平方米，涵盖高标准生产厂房和研发运营中心等功能区。坚持高端化、绿色化、集约化方向，聚焦新旧动能转换，聚焦“四新”产业培育，聚焦形成新动能，一批新产业、新业态加速形成，成为峡山区经济发展的重要增长极。

### 主打服务

#### ——10天落地一个项目

“峡山区的政策和价格与别的地方相比没有什么优势，就是服务和诚意让我们没法拒绝。”上海洁循实业董事长李青龙直言。

刚刚落户峡山的上海洁循实业有限公司从接洽到项目落地仅仅用了10天，客商甚至不用到峡山，工商注册、税务登记、发改备案、银行开户等手续都由工作专班代办完成。

峡山区成立了区招商工作办公室，并设立“双招双引”工作专班，对所有在谈项目实行“一个项目、一个责任人、一包到底、全程服务”，大大提高了服务实效和项目落地速度。设立“双招双引”服

务热线，做到了咨询有答复、线索有跟进、接待有专班，实现了服务的无缝隙全覆盖。

“只有前推发展理念的‘起跑线’，拉高营商环境的‘标准线’，才能保障高质量发展的‘生命线’。”峡山区党工委书记李华刚表示。

以“一次办好”“放管服”等改革为契机，峡山区政务服务也不断强化“店小二”意识，压缩办理时限，落实项目审批高效化，提升服务水平，让便捷高效的政务环境成为“双招双引”的靓丽名片。

### 专业招商

#### ——让行的人冲在前面

三个月内，韩国LG集团山东运营中心、高端显示屏、植物萃取精华、海洋生物科技等8个高端制造项目签约落地峡山。峡山区专业招商、精准化招商战略初见成效。

专业招商就是让专业的人干专业的事。峡山区成立专业招商公司，面向社会公开招聘电子信息、新材料、高端装备专业化招商人才和招商能人。在国外，聘请了一批对外“招商大使”，负责招引境外高端项目。在国内，实施小分队上门精准对接精准招商，主要领导带

队先后到北京、浙江、无锡等地对接高端制造业项目。

峡山区还成立绿色工业现代服务业招商小组、生命健康养老产业招商小组、总部经济招商小组等9个产业招商小组，以及金融创新小镇、中铁国骏智造谷、峡山生命科学产业园、大健康运营中心等4个平台招商办公室，各级领导干部参与项目引进，全力对接项目线索，及时跟进项目进展。

资本招商也是峡山区招商引资的重要途径。峡山区充分发挥金融资本的撬动作用，依托峡山绿科集团为重大项目提供多元化融资租赁、商业保理等金融服务，成立及引进的各类基金达48只，有80家金融机构入驻金融创新小镇。源宜基因等一批高科技企业通过资本招商的方式落地峡山区。

为调动“双招双引”工作积极性，该区出台力度空前的“双招双引”工作考核实施意见，区领导班子成员全部承担“双招双引”任务指标，各街道、部门完成情况与全区经济社会发展综合考核挂钩，对成绩特别突出的给予一票肯定，并明确了“双招双引”项目落地的工作指引和重大项目落地服务保障机制，让项目引得来、留得住。

## “初心”换“民心”，一个好班子凝聚众人人心——

# 看！皇城村的美丽嬗变

农村大众报通讯员 闫伟 吕鑫鑫

11月12日早上五点，淄博临淄区皇城镇皇城村村委大院。村支部书记陈良英和150多位村民集合完毕，五点十分，他们准时进行健步走，每天8公里。之后，大伙返回村委大院，一起唱红歌或开展学习宣讲活动。

第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育启动以来，皇城村从实际出发，推出了这种“健身+教育学习”的新模式，两个月下来，自发加入的群众越来越多，成为全镇乡村一道亮丽的风景线。

“服装都是免费发的，早起来活动活动身体好啊！”56岁的村民张金会笑呵呵地说，“通过学习，还能及时了解国家的方针政策，以后咱农民的日子越来越有奔头了。”

皇城村是皇城镇的中心村，附近学校、医院、超市配套齐全，道路

四通八达，虽然位置优越，但在五年前，该村管理混乱、政令不通、人心不齐，是个不折不扣的薄弱村。

2014年12月，皇城村新一届党支部成立，50多岁的陈良英被村民们推选为村里的当家人。陈良英是土生土长的皇城村人，1998年，她开始创业并小有成就。陈良英创富不忘乡情，经常帮助村里乡亲，在村里口碑和威望很高，年轻人都亲切地喊她“陈大姐”。当选村党支部书记后，陈良英就将公司全部交由孩子打理，自己则一门心思扑在了村里的事务上。“支部强不强，要看领头羊。”在陈良英看来，农村基层工作点多面广，要找到农民群众认可的方法，基层党组织必须勇于担当作为。

新班子上任后，皇城村党支部把从严要求、务实干事贯穿于班子建设全过程，逐渐形成了支部书记

抓班子，班子抓小组，小组带村民的三级组织架构，村内大小事件件件抓紧抓细，保证政令畅通，让上级各项决策部署在村内有效落实。

皇城村由于地处镇政府驻地，各类企业、商铺众多，外来人口不断增加，不同的地域文化影响和利益驱使，村里邻里关系曾一度淡漠、人心涣散。新班子上任后，通过多次召开会议，反复商议，决定以志愿服务为突破口，通过组织开展覆盖全体村民的义务工活动，凝聚人心。

“大门就是门面，没个像样的村大门让人笑话，咱得先把村里门面拾掇好喽！”说干就干，第一次义工活动，陈良英决定组织修建中心街村大门，就这样，由村两委成员、部分党员、小组长带头组成了20余人的义务工队伍。寒冬腊月，他们热火朝天地干了起来：泥瓦匠

打地面，驾驶员调度车辆，壮劳力装卸材料，大家各司其职，热情高涨，毫无怨言。

漂亮的村大门一落成，立马打消了不少村民心里的成见，大家对这届村班子从“看热闹、看笑话”的观望态度，慢慢向认可、信服转变。现在，每逢重要节日，村民们都自发地搞卫生清洁，义务打扫村内大街小巷，各家各户扛着锄头、拿着扫帚出来打扫，场面蔚为壮观，渐成风气。

65岁的村民于炳田是义工队的头号支持者，今年3月初开始，村“两委”决定将村东属于违建幼儿园改扩建为幸福院，于炳田二话没说，连续做了一个多月的义务工，“年纪大了，能干多少我就干多少，啥也不图，就图村里干的都是为咱老百姓好的事。”

皇城村村东有一个250多米的老

水湾，堆满了垃圾和污水，蚊子苍蝇满天飞，臭气熏天，大家苦不堪言。

“老百姓需要解决啥问题，村班子就抓啥问题。”村党支部书记陈良英简单朴素的一句话，透出的是村班子为民干事的初心和使命。在党支部的带动下，上百号人的义工队又上场了，清运垃圾、搬运材料、铺设排水管道、平整路面、安装设施……一个多月的时间过去了，一个温馨舒适的小广场竣工了。现在，广场上隔三岔五的就有演出，村民们忙活了一天的疲惫在欢声笑语中很快就烟消云散。

如今的皇城村面子美了，人心齐了，大到红白喜事，小到街头卫生、邻里照顾，义工队全部包揽，不花村里一分钱。“只有不忘初心和使命，真正把群众放在心上，班子才有战斗力、凝聚力，村民才有向心力，大家心齐了，气顺了，村里的工作就好做好了。”陈良英告诉笔者。

眼下，义工队已成为皇城村一块响当当的金字招牌，队伍也由最初的20几人发展到近200人，在村党支部的带领下，村民们正在用辛勤的双手绘制属于自己的美丽乡村画卷。

# 聊城高新区：用项目“造血” 靠产业脱贫

## 21个省定贫困村全部达到退出标准，9个贫困村顺利摘帽

农村大众报记者 祝超群

通讯员 沈晓星 王倩

每到节假日，后姜村就会迎来很多研学的小学生，这在聊城高新技术产业开发区韩集乡并不多见。

仅500多人的后姜村是省定贫困村，光贫困户就有11户，以前根本没谁愿意来多瞧一眼，然而动漫民俗文化村等项目的落地却让这个鲜有人问津的小村成了脱贫致富明星村。

11月21日，寒意正浓，韩集乡后姜村主街旁画满壁画的老院子依然显得多姿多彩。“这里以人生历程为创作主旨，从求子院到启蒙院，再到礼书院、研磨院等，我们选用9套废旧老院子，分别展现出不同的人生阶段和人生学识，把后姜村打造成

了吃、住、行、游、购、娱于一体，学、乐、安、康、美为追求的特色动漫民俗文化村。”山东金正动画股份有限公司后姜项目负责人罗春霞说。这9套院子都是租的后姜村村民以及部分贫困户的，每个院子的租金在2500元到5000元之间，而且还有给贫困户的“分红”。

原来，山东金正动画股份有限公司是聊城高新区积极协调过来结对帮扶后姜村的。金正动画则扬长避短，在后姜村设计建设了这处“梦幻后姜”项目，没想到一下为村里带来这么旺的人气。“今年已经有1万多名小学生来研学，节假日我们的配套餐厅都忙不过来。”

罗春霞说。

“梦幻后姜”项目活了，来的人多了，村民张洪才也高兴。69岁的张洪才因病致贫，是后姜村建档立卡贫困户。金正动画打造的第8套院子研磨院就是租的张洪才的，每年租金2500元。其实张洪才不仅能拿到院子租金，还有该项目每年的贫困户分红。

“其实村里的扶贫项目不光有动漫民俗文化村项目，还有村里的现代农业基地。”后姜村村委会主任姜怀朋说，2017年，韩集乡统筹了11个村的330万元扶贫资金，在后姜村原有蔬菜种植基地的基础上建了22个冬暖式蔬菜大棚，也就是现在的后

姜汇诚农业产业园。“现在，现代农业产业园每年都会拿出投入扶贫资金的8%—10%给这11个村的贫困户分红，分红总数达到33万元。”

张洪才也在这份贫困户分红名单里。2018年，通过动漫民俗村和现代农业等项目，张洪才共拿到了4200多元的分红款，再加上院子的2500元租金，他去年拿到了6700元钱，这对因病致贫的张洪才来说可是天大的好事，哪能不高兴。“现在村里有了这些项目，不光贫困户脱贫了，村民的腰包也鼓了，村集体收入更实现了从零到十万元的突破。”姜怀朋说。

为打赢脱贫攻坚战，聊城高新

技术产业开发区形成了专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫三位一体的格局，营造了新型工业、现代服务业、城郊旅游业融合发展态势，探索创造出一条“资金跟着贫困户走、贫困户跟着能人走、能人跟着项目走、项目跟着市场走”的精准扶贫新路子，并和招商引资有机结合，落户了天津宏利工贸公司等一批项目，整合吸引鲁西集团、华建集团、博奥克生物、金正动漫等30多家骨干企业广泛参与，旨在用项目“造血”，靠产业脱贫。

据了解，近年来，聊城高新技术产业开发区已落实扶贫贷款共3400余万元，并利用优势资源发展乡村旅游等项目，其中光伏发电项目已进入14个重点贫困村。目前，该区投入项目资金1500万余元，实现收益136万元，惠及5个贫困村，1500余贫困户，全区建档立卡贫困户基本完成脱贫任务，21个省定贫困村全部达到退出标准，9个贫困村顺利摘帽。